

## **Предприниматели: самые благоприятные условия ведения бизнеса – в Татарстане**

Российская экономическая школа (РЭШ) и Ernst & Young (E&Y) опубликовали доклад под названием «Измерение условий ведения бизнеса в российских регионах». Как отмечается, особенность исследования состоит в том, что оно основано непосредственно на мнениях предпринимателей, опрос которых проводился с августа по ноябрь 2010 года. За этот сравнительно короткий период эксперты опросили представителей 1000 предприятий в 10 субъектах РФ: Москве, Санкт-Петербурге, Татарстане, Иркутской, Ростовской, Тверской, Калужской и Воронежской областях, а также в Томском и Пермском крае.

По результатам исследования, наиболее благоприятным регионом РФ для ведения бизнеса оказался Татарстан, а тяжелее всего вести бизнес, как выяснилось, в Москве. Хуже, чем ожидалось, оценка инвестклимата в Томской, Калужской областях и Санкт-Петербурге, где уровень барьеров в среднем соответствует общероссийскому.

Самыми главными проблемами для развития бизнеса предприниматели назвали налоги и доступ к финансированию. Так налогообложением в Татарстане недовольны 46% опрошенных бизнесменов, чуть меньше таких в Калужской области (44%), 33% участников опроса пожаловались на налоговое бремя в Ростовской области.

Трудности с получением кредита больше всего волнуют московских бизнесменов. Так на эту проблему пожаловалось 31% опрошенных, в Томской и Тверской областях (25 и 24%). При этом в Москве и Тверской области лишь 20% предпринимателей призналось в том, что брали кредит в банке, в то время как в Томской области таких набралось 40%.

По словам ректора РЭШ С. Гуриева, сделать однозначный вывод об инвестклимате в России очень сложно – слишком разнородная страна. «Цель исследования – выявить потенциал для его улучшения», – пояснил С. Гуриев.

16 Март 2011

*Источник: <http://www.investorkirov.ru/news/index.php?ID=38910>*